



上海正成为吸引外资的磁力场

## 12个重大项目集中签约共234亿元

12个外资大项目集中签约，总投资达到234亿元人民币！昨天，上海市政府举办外资大项目签约仪式，一批全球知名企业加紧在上海“播种”。扩大开放的上海，已经成为跨国公司全球网络的重要枢纽点和增长点

从全国第一家外商独资企业、第一部外商投资的地方性法规、第一个国家级经济技术开发区等在沪诞生开始，外资就源源不断涌入上海。截至今年9月底，上海累计引进外资项目9.51万个，合同外资4578.47亿美元，实到外资2360.83亿美元

## 全球领先机器人超级工厂落沪

均刊第二版

### 如何看经济形势

上海交通大学安泰经济与管理学院教授陈宪解读经济数据——

# “进博会热”彰显中国经济强大后劲

嘉宾：陈宪（上海交通大学安泰经济与管理学院教授）  
采访者：本报记者 杨逸淇

国家统计局日前发布了今年前三季度经济数据。稳、韧性、后劲、潜力，成为海内外经济学家评价中国经济的重要关键词。与此同时，在中美贸易摩擦的过程中，有些经济界人士对中国经济发展前景信心不足，出现了所谓的“悲观论”等言论。如何理性地认清当前经济形势？如何看待中国经济的韧性、底气、后劲，满怀信心地继续全面深化改革、推动全面开放？本报记者就此采访了经济学家、上海交通大学安泰经济与管理学院教授陈宪。

文汇报：近日，国家统计局和上海统计局都发布了前三季度经济数据，其中透露出怎样的信息？

陈宪：前三季度中国GDP增速6.7%，在全球范围来看，中国经济仍保持强劲增长态势。进一步说，中国经济增长放缓，是中国政府主动地去杠杆的结果。

前三季度中国经济运行总体处在合理区间，保持了总体平稳、稳中有进的发展态势，经济结构不断优化，发展质量效益不断提升，改革开放力度明显加大，民生福祉持续改善

“进博会热”说明，开放的中国市场正为世界各国和地区带来澎湃的“中国机遇”，同时也彰显了中国经济的后劲和潜力。金秋时节，一批重大外资项目正加紧在沪“播种”，上海已成为跨国公司全球网络的重要节点

果。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，这一增速为全年实现6.5%左右的增长目标打下了扎实基础。在外部冲击明显增多的情况下，前三季度中国经济运行总体处在合理区间，保持了总体平稳、稳中有进的发展态势，经济结构不断优化，发展质量效益不断提升，改革开放力度明显加大，民生福祉持续改善。

上海市统计局公布的数据，前三季度全市生产总值23656.69亿元，按可比价格计算，比去年同期增长6.6%，累计增

速连续19个季度稳定在6.5%-7.0%区间，走势与全国基本一致，表现出较强的稳定性和韧性。

文汇报：观察大国经济不仅要正确解读数据短期升降之“形”，更要察形辨势，准确把握质量和结构之变所酝酿的中国经济中长期向好之“势”。在“大盘”稳的背后，经济运行发生了哪些深刻变化？

陈宪：新旧动能转换是个“风向标”。新动能由新的生产要素和新的增长来源组成，是经济增长的“因”；新经济即新兴

产业，或者说战略性新兴产业，是经济增长的“果”。

从这个意义上说，经济数据带来的好消息是：快速崛起的新动能，正在重塑经济增长格局、深刻改变生产生活方式，成为中国创新发展的新标志。比如，从供给来看，新产品快速成长，新增长点推动力加大。高技术产业增加值同比增长11.8%，战略性新兴产业增加值同比增长8.8%，战略性新兴产业营业收入同比增长15.9%。从新需求、新消费来看，旅游、文化、体育、健康、养老服务、家政服务等服务需求旺盛；从需求结构看，三季度最终消费支出对经济增长的贡献率为78%，服务消费占比持续提高，网上零售快速增长，农村居民消费潜力持续释放。消费升级的大势没有改变。前一段流行的所谓“消费降级”被证明是一个伪命题。预计在中国国际进口博览会的带动影响下，四季度和明年的消费需求将得到进一步增强。

下转第三版

### 市长国际企业家咨询会议今举行

本报讯 聚世界智慧，促上海发展。伴随中国改革开放、见证浦东开发开放的上海市市长国际企业家咨询会议，今年迈入而立之年，三十年硕果累累、影响深远。今天，第30次上海市市长国际企业家咨询会议将在黄浦江畔举行。昨天下午，上海市委、市政府举行上海市市长国际企业家咨询会议30周年纪念活动。市委书记李强，市委副书记、市长应勇同咨询会议成员和嘉宾一道重温难忘历程，共叙珍贵友谊，展望美好未来。

李强在纪念活动上致辞，代表上海市委、市政府感谢咨询会议成员长期以来为上海城市建设和发展奉献智慧。他说，30年间，咨询会议不仅给上海带来了全球最新的先进理念，也打开了上海观察学习世界的窗口。大家的咨询建议大到城市发展战略、吸引人才举措，小到电梯安全、绿地规划设计等，上海借助这一国际性平台，汲取世界经验和智慧，城市面貌日新月异，城市能级持续提升。回眸30年彼此的友谊与合作，回望咨询会议走过的每一个历史篇章，我们深深感到，上海这座城市的许多重大进步，都凝聚着咨询会议的丰硕成果；我们所做的不少重大决策，都包含着各位国际企业家贡献的卓越智慧。

李强说，今年是中国改革开放40周年。习近平主席强调，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。上海是吃改革饭、走开放路、打创新牌发展起来的。面对新形势新挑战新要求，我们比以往任何时候都更加需要全球企业家的前瞻思想和战略眼光。期待着大家在咨询会议上畅所欲言，为上海改革开放贡献更多的智慧和力量。

李强说，首届中国国际进口博览会即将在上海召开。这是中国主动向世界开放市场的一项重大举措，也是我们进一步扩大开放、促进交流合作的一个重要平台。欢迎更多的海外企业到这个平台上展示优质产品和优良服务，开拓中国市场。希望大家一如既往地关心上海、支持上海，共享发展机遇、共绘宏伟蓝图、共创美好未来。

纪念活动上，应勇为上海市市长国际企业家咨询会议前主席莫里斯·格林伯格、菲利普·博若诗、庞约翰、雅各布·沃伦伯格、奥里特·加迪耶什、苏铭天，现任主席马克·温伯格颁发了特别纪念奖。

30年前，在时任上海市市长朱镕基同志的倡议下，12位国际知名企业掌门人和代表，带着远见卓识汇聚上海，出席首届上海市市长国际企业家咨询会议。上海由此拥有了聆听世界智慧、扩大对外开放的新舞台。

李强：上海这座城市的许多重大进步，都凝聚着咨询会议的丰硕成果

# 『30岁』咨询会议打开观察学习世界的窗口

市长国际企业家咨询会议三十周年纪念活动举行 应勇为前主席和现任主席颁发特别纪念奖

### 文化视点

## “上海文化”金名片在波兰讲述中国故事

“中国周”文化活动首次在波兰举行，昆曲、木偶、创世神话等“上海文化”品牌项目亮相

上海提供的这张节目单，古典与现代、中华传统与西方经典，兼而有之。尤其在展现时还注重有效传播，让波兰观众知其然，并知其所以然

一个开放包容的上海文化形象，一张张颇具标识度的“上海文化”品牌正在近年的中外文化交流中日益凸显

刊第五版



▲张军用中国传统戏曲的四功五法，演绎莎翁笔下最经典的悲剧人物。图为当代昆曲《我，哈姆雷特》剧照。（上海张军昆曲艺术中心供图）  
制：冯晓瑜

▲上海木偶剧团特设木偶制作工坊，与波兰家庭互动。图为波兰孩子制作的中国木偶。（上海木偶剧团供图）

▲“梦开始的地方：开天辟地——中华创世神话绘本作品展”在格但斯克美术学院开展。（上海中国画院供图）

# “买全球、卖全球”是“四叶草”不一般的花语

——关注首届中国国际进口博览会系列评论

权衡

### 文匯时评

中国新闻专栏

计利当计天下利。习近平总书记指出，放眼世界，我们面对的是百年未有之大变局。其中最大的变局之一就是经济全球化出现波折，多边贸易体制受到挑战，保护主义抬头，美国几乎是向全世界发起单边主义的“贸易战”。这样一个大背景下，中国举办进口博览会具有深远的意义。中国国际进口博览会是党中央着眼推进高水平对外开放作出的一项重大决策，是我们主动向世界开放市场的重大举措，是支持经济全球化和

贸易自由化的实际行动，体现了新时代中国对外开放的决心、信心和担当。过去几十年，以改革开放为契机，中国借助巨大的人口红利，推动“中国制造”以及“世界工厂”走向世界，为世界各国人民提供了价廉物美的商品和服务，世界各国尤其是发达国家由此也得到了更多实惠。“中国制造”和“世界工厂”为全世界福利改进作出了巨大贡献，中国也由此分享全球化发展红利，在技术进步、人才引进、创新升级等方面缩短了与发达国家的差距。

近年来，全球经济增长动力不足，但中国依然为世界经济发展发挥着稳定器和压舱石的作用。举办进口博览会，

是国际贸易发展史上的一大创举。作为全球贸易大国，中国具有重要的国际影响力和良好的国际贸易资源，进口博览会就是一个“买全球、卖全球”的开放性平台。举办进口博览会，实际上就是向世界提供开放中国市场的机会，积极发挥“中国市场”、“中国消费”的巨大潜力，在满足中国老百姓对美好生活需要的同时，也能够为促进国际贸易发展、加快国际投资增长，提供中国市场和中国消费的机遇，从而为世界经济增长提供新的空间和动力。

“四叶草”绽放，中国市场成为全球机遇。未来5年，中国商品进口规模预计达8万亿美元。中国支持其他国家搭乘中国发展的快车、便车，为贸易伙伴提供实实在在的出口市场，体现了中国负责任的大国担当，也有利于形成示范效应，促进各国开展贸易和开放市场，推动经济全球化深入发展和构建开放型世界经济。

（作者为上海社会科学院副院长）



# 巴西企业欲借机遇高效对接中国客户

87家公司将亮相进口博览会，展示巴西的创新能力和独有技术

本报驻巴西利亚记者 张峻榕

上周，巴西出口投资促进局发布了首届中国国际进口博览会参展企业最终名单，共有87家巴西公司将亮相活动现场，和全球与会者互动。

与此同时，为了协助对华业务尚少的巴西企业快速预热进博会，巴西出口投资促进局还在圣保罗市组织了一系列针对不同产品部门的商务洽谈会，邀请中国进口部门代表来到巴西，与当地企业进行直接交流。

巴西出口投资促进局驻华首席代表若



此次参展的公司中，以食品和饮料行业的公司数量最多，共有60家左右。这一产品结构突显出了巴西作为全球主要食品生产国之一及最大食品净出口国的地位。而在食品类企业以外，巴西还将为进博会带来多样的创意经济类公司

泽·安度内斯告诉记者，此次巴西企业代表团由四部分企业组成，分别是食品及饮料、服务、配件和消费品以及医疗和保健设备，将为中国消费者和买家展示有设计、创意和创新的差异化商品，以迎合中

国民众日趋多样化的需求。在这其中，甘蔗酒、特色咖啡、奶酪包等很多颇具巴西特色的产品尚无对华出口先例，对于中国百姓来说也将是全新体验。

“巴西政府希望同参会的巴西企业一

起，向中国展示中国人所不了解的巴西，展示巴西的创新能力和独有技术。”安度内斯说。为了推动进博会在巴西当地的宣传活动，他本人也是专程从上海赶回巴西，希望能够凭借自己的在华工作经验，引导巴西企业更加高效地对接中国市场和客户。此次参展的公司中，以食品和饮料行业的公司数量最多，共有60家左右。这一产品结构突显巴西作为全球主要食品生产国之一及最大食品净出口国的地位。而在食品类企业以外，巴西还将为进博会带来多样的创意经济类公司。

下转第五版

## 李强分别会见市长国际企业家咨询会议成员 以全球视野发表专业见解 为上海创新发展出谋划策

本报讯 市委书记李强昨天上午分别会见了前来参加第30次上海市市长国际企业家咨询会议的咨询会议首任主席、美国史带公司董事长兼首席执行官莫里斯·格林伯格，美国普华永道会计师事务所全球主席罗浩智，咨询会议前主席、美国贝恩公司全球董事会主席奥里特·加迪耶什。

李强对各位国际企业家来沪参加第30次上海市市长国际企业家咨询会议表示欢迎，感谢大家多年来为上海城市建设和发展、为上海市市长国际企业家咨询会议成功举办作出的积极贡献。他说，按照习近平总书记对上海工作的指示要求，我们正在加快建设“五个中心”、卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，面向全球、面向未来，全面提升城市能级和核心竞争力，全力打响“上海服务”“上海制造”“上海购物”“上海文化”四大品牌。下转第三版

## 支持各类企业在沪更好发展

应勇会见市长国际企业家咨询会议成员，欢迎更多国际企业资本人才到上海创新创业

本报讯 上海市市长应勇昨天分别会见了上海市市长国际企业家咨询会议主席、安永会计师事务所全球主席首席执行官马克·温伯格，咨询会议前主席苏铭天，咨询会议前主席、银瑞达公司董事会主席雅各布·沃伦伯格，通用汽车董事长兼首席执行官玛丽·博拉，诺华集团董事会主席林浩德，ABB集团总裁兼首席执行官史华福，瑞士再保险集团董事长康浩志，蒂森克虏伯集团首席执行官吉多·克拉克霍夫，对各位企业家来沪参加第30次上海市市长国际企业家咨询会议表示热烈欢迎。下转第五版